

Исследование репродуктивных установок молодых семей

Слякотева Александра Владимировна

студентка

Мордовский государственный университет, Историко-социологический институт,

Саранск, Россия

alexandra-87@list.ru

В связи с острым ухудшением демографической ситуации в стране, и учитывая роль молодых семей в воспроизводстве социально-демографической структуры общества, проблема изучения репродуктивных установок молодых семей представляется весьма актуальной.

Исследование, посвященное изучению репродуктивных установок современной молодой семьи, проводилось в г. Саранске, октябрь – ноябрь 2006 года.

В ходе исследования было опрошено 20 бездетных молодых семей.

Задачами исследования были: изучение репродуктивных установок современной молодой семьи; изучение основных жизненных ценностей современной молодой семьи; выявление наиболее важных мотивов рождения детей для современных молодых семей; выявление факторов, которые смогут повлиять на увеличение числа детей в семьях. При этом изначально мы исходили из гипотезы о том, что в репродуктивном поведении произошли значительные перемены.

Структура выборочной совокупности была определена следующим образом: I группа: 5 (25 %) молодых семей, возраст обоих супругов от 18 до 22 лет, в том числе: 2 семьи, у которых стаж семейной жизни составляет менее 1 года и 3 семьи, у которых стаж семейной жизни составляет от 1 до 3 лет; II группа: 5 (25 %) молодых семей, возраст обоих супругов от 23 до 26 лет, в том числе: 2 семьи, стаж семейной жизни которой составляет от 1 до 3 лет и 3 семьи, стаж семейной жизни которых составляет от 3 до 5 лет; III группа: 3 (15 %) молодые семьи, возраст обоих супругов от 27 до 30 лет, стаж семейной жизни которых составляет от 3 до 5 лет; IV группа: 5 (25 %) молодых семей, возраст супруга от 23 до 26 лет, а возраст супруги от 18 до 22 лет, в том числе: 3 семьи, стаж семейной жизни которых составляет менее 1 года и 2 семьи, стаж семейной жизни которых составляет от 1 до 3 лет; V группа: 2 (10 %) молодые семьи, возраст супруга от 27 до 30 лет, а возраст супруги от 23 до 26 лет, в том числе 1 семья, стаж семейной жизни которой составляет от 1 до 3 лет и 1 семья, стаж семейной жизни которой составляет от 3 до 5 лет.

В ответах респондентов чаще всего встречаются три варианта начала построения молодой семьи: а) молодожены проживают совместно с родителями одного из супругов (55 %); б) молодожены снимают квартиру (40 %); в) молодожены имеют отдельную квартиру (5 %). Данная ситуация во многом обусловлена свертыванием практики предоставления бесплатного жилья государством и недоступностью жилья из-за его высокой стоимости на свободном рынке.

95 % молодых семей считают, что основной жизненной ценностью для них являются семья, 85 % молодых семей – здоровье, 60 % молодых семей – дети, 15 % молодых семей – жизненный успех, 15 % молодых семей – высокое материальное положение, 10 % молодых семей – желание приносить пользу людям, 5 % молодых семей – интересная работа.

При планировании деторождения 45 % молодых семей ориентируются на рождение 1 ребенка, из них 30 % хотят девочку, 10 % планируют мальчика и 5 % затруднились ответить на этот вопрос. 55 % молодых семей ответили, что планируют иметь двух детей, девочку и мальчика. Установки на многодетность в ответах респондентов не прослеживаются.

Исследование репродуктивных установок молодых семей заставляет обратиться к анализу мотивов рождения, как первого, так и последующих детей. Фразу «Дети нужны для того, чтобы...», респонденты приоритетно продолжали следующим образом: «чтобы проявить свою заботу и любовь» (100 %); «чтобы эмоционально обогатить жизнь» (40 %);

«чтобы не чувствовать себя одинокой (-ким)» (30 %); «чтобы было кому передать все заработанное в течение жизни» (20 %); «чтобы обеспечить уход в старости» (15 %).

Анализ ответов на вопрос относительно причин, по которым в настоящее время идет снижение рождаемости, показывает, что одной из главных причин является «отсутствие достаточных денежных средств» (100 %), отсутствие удовлетворяющих их притязаниям «жилищных условий» (95 %). Вслед за причинами материального характера респонденты называют причину «увеличения ответственности за своих детей» (30 %). По степени убывания далее идут такие причины: «не позволяет здоровье» (20 %), «дети мешают профессиональной карьере» (5 %), «нехватка времени» (5 %). Распространенный в обществе взгляд на нормальную семью как семью одно-двухдетную и то, что «многодетность не в моде» не является причиной, по мнению респондентов, для отказа от рождения детей.

Желаемым числом детей в семье (т. е. число которое индивид считает идеальным) является два ребенка (60 % – средний показатель). Для части респондентов (30 %) желаемым числом является не два и не один ребенок, а три ребенка в семье.

По результатам нашего исследования, показатели желаемого и планируемого числа детей в среднем равны двум. Следует обратить внимание, что респондентов, кто желает иметь двоих детей (60 %), больше чем тех, кто реально планирует рождение двоих детей в перспективе (55 %). Но выявленная разница между желаемым (2,33) и планируемым (1,55) числом детей (желаемое больше планируемого на 0,78) говорит о том, что существующая у респондентов потребность в детях в действительности не удовлетворяется. То есть по каким-то причинам молодые семьи планируют меньше детей, чем хотели бы иметь.

По мнению большинства молодых семей, факторами которые могут благотворно повлиять на процессы рождаемости, т. е. на увеличение числа детей в семьях, являются улучшение материальных (80 %) и жилищных (70 %) условий жизни семьи, повышение уровня жизни, доходов населения (60 %), а также усиление поддержки государства по отношению к рождению и воспитанию детей (50 %).

По итогам проведенного исследования мы пришли к следующим выводам. В современном обществе произошли значительные перемены в репродуктивном поведении молодых семей и реализации репродуктивных установок. Молодая семья достаточно ярко иллюстрирует ситуацию, сложившуюся сегодня в брачно-репродуктивной сфере в России. В настоящее время молодая семья сталкивается с проблемами, что неизбежно приводит к сознательному ограничению репродуктивной деятельности, сокращается число желаемых детей. Но при грамотном проведении семейной политики демографическая картина, возможно, улучшится, поскольку у молодых людей существуют представления о том, что двое-трое детей в семье – это хорошо, следовательно, сохранен потенциал детности семьи. Малодетность становится отличительным признаком семейных отношений в наши дни. Таким образом, в результате исследования нами были определены: установка молодых семей на одно-двухдетную семью; основные жизненные ценности современной молодой семьи – семья, дети, здоровье; выявлены наиболее важные мотивы рождения детей для современных молодых семей – проявление своей заботы и любви, эмоциональное обогащение своей жизни, спасение от одиночества, чтобы было, кому передать все заработанное в жизни, для обеспечения ухода в старости. А также были выявлены: причины, по которым в настоящее время идет снижение рождаемости – отсутствие достаточных денежных средств, отсутствие удовлетворяющих их притязаниям жилищных условий, увеличение ответственности за своих детей, недостаточный уровень здоровья, приоритеты, отдаваемые профессиональной карьере, нехватка времени; и факторы, которые смогут повлиять на увеличение числа детей в семьях – улучшение материальных и жилищных условий жизни семьи, повышение уровня жизни, доходов населения, а также усиление поддержки государства по отношению к рождению и воспитанию детей.